



Handwritten notes and signatures on the right margin.

SUSCRIPCIÓN

Tres meses.. 0'75 ptas.

Seis meses.. 1'25 »

EXTRANJERO

Un año... 5 ptas.

Pago adelantado.

La Libertad

PERIODICO SEMANAL

VEN

Núm. suelto,

25 ejemplare

NÚMERO ATRASADO

Redacción y Admini

Calle del Mila

Se deben contraponer escritos á escritos.... Por lo cual es de desear que al menos en todas las provincias se establezcan periódicos, en cuanto sea posible cotidianos, que inculquen al pueblo cuáles y cuán grandes son los deberes de cada uno hacia la Iglesia.

León XIII (Enciclica Etsi Nos).

Todos aquellos que desean realmente y de corazón que las cosas, lo mismo sagradas que civiles, sean por valerosos escritores eficazmente difundidas y prosperadas, traten de favorecerlos con su propia liberalidad.....Débese, por tanto, por todos los medios y de todos los modos acudir en auxilio de tales escritores...

León XIII (Enciclica Etsi Nos).

DIOS PATRIA FUEROS

Coincidiendo con la llegada de Mr. Loubet á Madrid, se dirigió á Roma el siguiente telegrama:

«Cardenal Merry del Val.

Vaticano.—Roma.

Junta Regional y Provincial del partido integrista de Valencia, y el periódico LA LIBERTAD, en nombre propio y de todos los integristas de la Región, renuevan hoy testimonio de adhesión inquebrantable al Sumo Pontífice, suplicando bendición.

Royo, Dolz, Gómez, Ibáñez.»

DESDE LIRIA

Cardenal-Secretario.

Vaticano-Roma.

Presidentes Junta distrito Partido Católico Nacional y Círculo Agrícola, por sí y en nombre de representados respectivos, reiteran adhesión incondicional al Soberano Pontífice.

Sornosa.—Jimeno.

CARTA DE SU SANTIDAD

AL CARDENAL-ARZOBISPO DE PARÍS

Nuestro muy amado Hijo: Los graves sucesos que están ocurriendo en Francia y amenazan á los supremos intereses de la Religión, ocupan constantemente Nuestro pensamiento en la hora actual. A pesar de todos nuestros esfuerzos para apartar de la Iglesia de Francia las desdichas que hoy parecen inevitables, se insiste en trabajar fieramente en la destrucción de las santas y gloriosas tradiciones de vuestra noble y amada patria. En tiempo y lugar oportunos manifestaremos nuestro pensamiento y daremos al clero y fieles de Francia las instrucciones que exige una situación dolorosa, que no es obra Nuestra (como reconocen todos los entendimientos rectos é ilustrados) y en que no Nos alcanza responsabilidad alguna.

Entretanto, y para poder afrontar sin temor las dificultades, cada vez mayores, de un porvenir ya cercano, vivamente sentimos, para vosotros y para Nos, la necesidad de pedir las luces y el socorro que sólo de Dios pueden venir. Si en su infinita misericordia, el Señor nos convida á recurrir á Él en nuestras necesidades particulares, con mayor razón hemos de llamarle en nuestro auxilio para remediar las necesidades públicas en los momentos críticos en que la Religión y la patria se hallan en peligro. Después de todo, nuestra causa es la causa de Dios, y las palabras que el Señor dirigió, en tiempo de Josafat, al pueblo prostrado en su presencia, bien pueden aplicarse á los católicos franceses: No tenéis que temer ni acobardaros á vista de esa muchedumbre, porque el combate no está á cargo vuestro, sino de Dios (II Paralip., XX, 15); Por lo cual deseáramos, Hijo muy amado, que en todas las diócesis de Francia se prescribieran públicas oraciones para alcanzar los beneficios de la divina misericordia sobre vuestra patria y una especial protección sobre la Iglesia á la hora en que la prueba le amenaza. Sabemos que Dios atiende la oración que le hacen las

almas purificadas con el arrepentimiento, pues consta escrito: No está bien la alabanza en la boca del pecador (Eclesiástico, XV, 9), y así, es de desear que en estos días todos los fieles acudan con frecuencia á recibir los Sacramentos y que acrecienten con penitencias la eficacia de su oración.

Esperando que todos los fieles de Francia se apresurarán á acoger esta invitación, á orar, y que Dios se dignará atender Nuestros deseos y súplicas en favor de la felicidad de vuestra amada patria, en prenda de Nuestro afecto os enviamos, amadísimo Hijo, la bendición Apostólica.

Del Vaticano á 4 de Octubre de 1905.

PÍO, PAPA X.



ESTÁN EN CARÁCTER

Como podrán haber visto nuestros lectores por el importante documento que antecede, Su Santidad encarece sobremedida á los católicos franceses la obligación en que están de orar y hacer penitencia, para apartar de su nación las calamidades que los gobiernos sectarios que la rigen y la rajan, presididos por Mr. Loubet, han traído sobre ella.

Parece natural que ante la exhortación del Padre común de los fieles á los católicos franceses, los católicos todos del mundo nos uniéramos en oración á nuestros hermanos de Francia, pidiendo á Dios que aparte de ella las calamidades que la ahogan y de nosotros las que nos abruma y amenazan.

Pero esto que parece racional y lógico, dadas las críticas circunstancias por que atraviesa la Iglesia católica en las naciones que fueron sus hijas predilectas, no es motivo bastante á reducir al camino recto á esos mal llamados católicos que, atentos tan sólo á su conveniencia y medro personal, y so pretexto de los deberes de información y otros deberes más apremiantes, en tanto que la voz del Santo Padre clama lastimosa, doliéndose de las persecuciones que sufre la Esposa del Cordero, del maldecido liberalismo, la mesticería andante, los mal llamados católico-liberales, coreando con entusiasmo á liberales y masones, se han despeitado en agasajar al Presidente de la república masónica, al perseguidor de la Iglesia de Cristo, al que ultrajó al Romano Pontífice en su reciente viaje á Roma, y haciendo caso omiso de lo que significa para un católico sincero la retirada de Madrid del Nuncio de Su Santidad, han venido aconsejando á los católicos españoles respeten y honren al hombre que tan brillantes títulos ostenta á la consideración de los católicos, sin que una sola voz de protesta se haya elevado en las columnas de sus diarios.

¿Y estos son los hombres que dicen buscar la unión de los católicos?

¿Y estos hombres se llaman hijos sumisos de la Iglesia católica y se vanaglorian de seguir las enseñanzas del Sumo Pontífice? ¿Y aun se atreven á combatirnos y ridiculizar nuestra santa intransigencia, cuando nos escandalizamos de toda inteligencia con el maldecido liberalismo?...

¿Pero á qué extrañarnos?

Por algo la Santidad de Pío IX les llamó peores que los monstruos de la Comuna.

Están en carácter.

PER L' IDIOMA

III

Encara no tenim notícia, pero es probable que alguns, llegint lo escrit «Per l' idioma», haixguen deixat caure LA LIBERTAD dient: sempre plou quan no hi ha escola; ara que ningú s' enrecorda d' escriure l' valenciá am la llur ortografia, que ningú sab llegir, se tracta de donarlo al públic pera fer revivre una llengua morta.

Responem: en lo pertinent á l' ortografia no es ningú, son prou pocs els qui saben llegirla en Edetania. Per aixó, escriptors com Torniquet, que la sap escriure molt be en hermosíssimes poesies d' eixes que apleguen á l' ànima (perdonem sa modestia), han tingut que deixarla escrivint en llenguatge poblar. Mes nosatros eus ho tenim á joia l' haver sigut els primers que, escrivint en periódic, trencásem lo gel qu' enloeva esta qüestió. Per lo demés, abandona una «llisoneta».

En lo que atany á esser «llengua morta» l' idioma nostre, etc., no s' calfarem el cap gens ni miqueta contestant: respondrà el conegut poeta valenciá En Teodor Llorente, qu' es reconegut per tots com la primera autoritat en l' idioma, y ho farà, sense comparació, millor que nosatros:

«Llengua morta es la latina, que no parla avuy ningú, encara que pera certes coses se conserve en los llibres; mes llengua morta la llengua valenciana! Ixeu al carrer, atengáu als primers que passen, y sabréu si es llengua morta; aneu de poblé en poblé per lo nostre Regne de Valencia, y voréu qu' está tan viva com lo paxarell més cantador. Lo qu' estava mitj mort es son conreu lliterari, y assó es lo que renaix, lo mateix assí que n Catalunya y Mallorca; y lo mateix que passa en Espanya en lo renaiximent lliterari del llemosí, passa en Fransa y en Italia y en Inglaterra, y en altres nacions molt avansades y cultes, en distintes branques llenguístiques, que s' separen més ú menys de la parla general.

«¿Es assó un mal? No comprenc per qué. Crear nous idiomes fora una follia; fora agravar aquella penitencia imposada á la Humanitat soberbiosa en la Torre de Babel; mes si hia un poblé que manté y parla una llengua propia, qu' expresa en ella los seus sentiments, que á ella, deu ses primeres idees, qu' en ella té l' orgue més natural de ça inteligencia, ¿per qué oposarse á que l' conreu d' eixe idioma porte un raig de llum y poesia als que la deprenueren dels llabis maternals?...

«—Fora bo aixó, han replicat alguns, si escrigueren en llengua que tots entengueren, en lo valenciá que ara s' parla; mes ¿de qué aprofiten, si no es pera calfament de cap d' uns quants sabiondos filólechs, eixes poesies anacrónicas (apliquen el cas á lo nostre que no son poesies), empedrades de paraules extranyes, tretes de llibres que l' poblé no compren?»

«Observació es eixa digna de ser atesa y contestada. Tenfem, assí en Valencia, una llengua viva y una literatura morta; perque, encara que may s' ha deixat d' escriure en valenciá, els populars autors de romansos y coloquis, y els que demprés portaren esta llengua al teatre y al periodisme satíric y festiu, la usaren sens estudi ni poliment algú, corrompuda y rebordonada, com la trovaren en los llabis de la gent indocta, y bárbarament castella-

nizada en la ciutat, hon no ha pogut defendres, com en los pobles més retirats, de la invasió del idioma oficial... Hia que relligar la tradició lliteraria, y assó té dificultats. ¿S' ha de renunciar, per por á no ser comprés, al nom valenciá propi, quan aquest ha estat substituít per un altre castellá? ¿Quáns ductes á cada rengló que s' escriu! Hia un muntó de diccions que s' han perdut en uns punts, y en altres se conserven, que ls ciutadans de Valencia ya no empleen y alguns no les coneixen, y que aixis qu' eixim á l' horta, les trovem vives y significatives. Formar, ab eixos elements, una poesia lliteraria y popular esemps, que agrade en les Academies y Atheneus, y siga compresa y sentida per la gent que té per llengua seva la valenciana, y que en ella s' ha criat y VOL CRIAR Á SOS FILLS, no es obra d' un dia, pero tampoch tan dificultosa y llarga com «l' obra de la Seu», si m' permetiu usar, pera coses valencianes, aquest modisme ben valenciá. Y la proba es lo qu' en ella s' ha avançat... Poquíssims erem los qu' escrivíem versos en llengua valenciana culta ó lliteraria, y pochs també los que ls llegien gustosos. Ara eixa afició está ya popularisada.»

Enc-assí el Sr. Llorente, en son «Llibret de Versos».

Vullga Deu que la afició que hi ha als versos la hi aixga també als escrits de prosa lliteraria ó no lliteraria (en el sentit de la paraula), y que les aficions augmenten y creixquen, y que no hi aixga un valenciá que no conega la ortografia de sa parla, y que, aixina, els escriptors puguen desterrar d' Edetania la ortografia castellana encara escrivint en llenguatge poblar y el escrivint en la llur ortografia del idioma, y que aplegue el dia en que s' esoriga el valenciá tant com se parla, y que tots els fills de la terreta el parlen y l' escrivint be.

Amen, amen, amen.

R. GUMIEL.



«El Universo, y los fueros españoles

Fué ya hace unos días (el 6 de este mes), pero no es cosa de dejarlo pasar en claro, y bueno es que lo guardemos registrado en nuestra colección.

El Universo pertenece al señor marqués de Ibarra, vecino, tertulio y factótum del Sr. Maura en los asuntos de poco momento; pertenece á D. Trifino Gamazo, tan liberal y tan progresista cuando iba con su hermano D. Germán, como ahora con su cuñado D. Antonio; pertenece al señor marqués de Comillas, el de las grandes empresas y los dos liberalismos; pertenece al señor marqués de Pidal, primer padre ó patriarca, fundador, tipo y modelo de la mesticería española... De El Universo no podía esperarse otra cosa; El Universo no podía dejar de ser centralista y enemigo de los fueros y las tradiciones de nuestra patria.

Ni ahora ni nunca. Porque en justicia ha de reconocerse que «El Universo, diario católico» fundado por D. Juan Manuel Ortí y Lara, varió en lo de católico al apoderarse de él los liberales que hoy le poseen, y le volvieron la cabeza, borrándole lo católico y llamándole simplemente «El Universo, diario de la mañana».

Pero en sus ideas centralistas, antitradicionalistas y antifueristas, siempre fué lo mismo. *El Universo*, y sigue siendo el que era.

El Sr. Ortí y Lara se pasó mucho tiempo, después de separarse de nosotros, sin saber a punto fijo lo que había de pensar de sus antiguos amigos y correligionarios; y en los varios folletos que nos dedicó, á ratos nos impugnaba por naturalistas empecatados, y á ratos por idealistas sin consistencia ni fundamento, contradiciéndose á cada hoja; pero en su último opúsculo *El error del integrismo*, se decidió por fin y nos acusó de *hipersupernaturalistas*, porque á su parecer fundábamos toda nuestra política en los principios abstractos del catolicismo y prescindíamos del elemento natural de la Constitución de España que, en su sentir, era... ¡la ley de sucesión!

Y había en esto de gracioso que el señor Ortí y Lara, engolfado constantemente en sus estudios filosóficos, no se había enterado de que la ley de sucesión nunca pudo ser elemento natural, ni artificial, ni de ninguna especie, en la política tradicional española, sino á lo sumo de la tradición borbónica y galicana; porque en España jamás rigió ninguna ley de sucesión á la corona hasta que Felipe V inventó é impulsó por fuerza la que á él le convenía para vincular el trono español en su familia. Hecho universal y constante en la cristianidad (añotelo *El Universo* si no lo sabía), que en ninguna nación católica hubo ley de sucesión ni otra base de realeza que el consentimiento del pueblo, hasta que el derecho nuevo (protestante, regionalista ó liberal) empezó á perturbar el régimen de las naciones: en Suecia con Gustavo Wasa, en Inglaterra con la Reina Doncella, en Francia con la exaltación del hugonote bearnés é invención de la ley sálica, en mal hora aceptados por los *mestizos* franceses de entonces; etc., etc.

Y todavía era más gracioso que el señor Ortí y Lara declaraba que la ley de sucesión era el único fundamento natural de la Constitución de España, declaraba que esta ley daba la realeza á la rama de D. Carlos... y todo esto lo alegaba para persuadirnos que nos hiciésemos alfonsinos: que era encarecer y dar importancia de fundamento nacional á la ley de sucesión, para darse luego el gusto de pegarle un puntapié y quedarse sin fundamento y en el aire, riéndose de ella y de la lógica.

Y la gracia era completa, considerando que nosotros poníamos como base natural de nuestra política el derecho público español, la Constitución interna y secular de España, con todos sus fueros y libertades tradicionales, y el Sr. Ortí y Lara renegaba de todas nuestras tradiciones por defectuosas, y no quería más fundamento político que las verdades abstractas contenidas en las Encíclicas de León XIII, prescindiendo de toda nuestra historia, de toda nuestra Constitución, de todas nuestras necesidades y costumbres propias, y de toda la labor de los siglos.

¡Y nosotros éramos los *hipersupernaturalistas* que hacíamos caso omiso del elemento natural!

Fiel en esto al principio de su fundación, y consecuente con su sistema de no atacar nunca de frente, sino de soslayo, *El Universo* escribió un artículo titulado *Unitarismo y federalismo*, para negar que el federalismo, el autonomismo y la diversidad de fueros y franquicias sean causas de destrucción; pero insinuando y viendo de demostrar lo contrario, por lo menos cuanto á España, en estos términos:

«Nuestra propia historia también contiene ejemplos memorables, no muy favorables al autonomismo. Bajo la Casa de Austria, España no era un reino único, sino un aglomerado de reinos autónomos, sin más lazo de unión que el personal del rey.

Aragón era tan independiente, que ya la Reina Católica decía á su marido don Fernando: «Tenemos que conquistar á Aragón, porque aquel reino no es nuestro.» Cataluña constituía una verdadera república. Y D. Antonio Cánovas demostró, como dos y dos son cuatro, que Portugal fué dejado, después de la conquista del duque de Alba, tan separado de Castilla, que sólo faltaba allí un rey que se sentara en el trono que Felipe II había conservado en pie en el palacio de Lisboa.

Y ¿qué sucedió? ¿Fué favorable tan amplio autonomismo á la unidad nacional?

La Historia nos dice que no. Portugal se separó de Castilla y del resto de la Península, tan fácil y prontamente como ahora Noruega de Suecia, pues si hubo luego guerra fué de fronteras. Y Cataluña hizo lo mismo; el constituir los catalanes una república más independiente que la pedida ahora en el programa de Manresa, no libró ciertamente á los castellanos del Corpús de la Sangre, y los segadores de 1640 no fueron de música, como los actuales, sino reales y auténticos, y armados de hoces con que segaban cabezas castellanas á todo segar.

Pero aún hubo más. El duque de Medinaceli intentó también separar de la unidad peninsular al Mediodía de España; pero como en Andalucía no había régimen autonómico, tampoco hubo separación.

Y desde que Felipe V suprimió los fueros políticos y administrativos de las regiones, es lo cierto que no volvió á haber en España sublevaciones separatistas. En todo el siglo XVIII no se habló en nuestra patria de estas cosas.

El Universo dice que él cree que las tendencias separatistas no nacen de eso, sino de algo más íntimo y substancial; pero por lo pronto, ahí va la prueba de que el régimen foral fué el que separó á Portugal, sublevó á Cataluña, habría levantado á Andalucía si hubiera sido foral, y habría deshecho á España sin la mano de hierro del galicanismo cesarista de Felipe V, que ahogó la libertad en media España. Y de sus descendientes (podía añadir *El Universo*), que acabaron de ahogar la libertad en Castilla, borrando en la Novísima Recopilación las leyes que la amparaban en la Nueva, que publicó Felipe II. Y de D. Alfonso XII, que completó la obra borbónica privando de sus libertades á las Provincias Vascongadas.

Con lo cual se ha ido acabando con los fueros... y con España, que con fueros fué lo que fué, y sin ellos está como está.

Pero eso, con perdón de *El Universo*, no es recordar la historia, sino falsificarla, *ad usum Delphinis*, y siguiendo el ejemplo de Cánovas, que escribió el panegírico del conde-duque de Olivares, su modelo, para defender y alabar por carambola sus propios y desastrosos yerros.

No demostró D. Antonio Cánovas que Portugal se perdiese por la cristiana y sapientísima política de Felipe II. Lo que hizo fué decirlo para engañar á los bobos y demostrar contra su voluntad todo lo contrario.

Porque Cánovas demostró, eso sí, que Felipe II respetó escrupulosamente las leyes, costumbres y libertades de los portugueses: cosa ineludible entonces, porque el derecho cristiano jamás atribuyó á nadie, ni aun á los conquistadores más legítimos, la facultad de tocar á la Constitución de un pueblo, antes imponía á todo soberano el inexcusable deber de jurar previamente su observancia y no mudarla sin el consentimiento del pueblo.

Pero Cánovas no demostró que Portugal se sublevase mientras fué gobernado por el sistema de Felipe II.

Al contrario: el hecho patente es que Portugal fué fidelísimo á Felipe II y á su hijo Felipe III, que también respetó los fueros portugueses.

Pero el conde-duque los atropelló, como reconoce Cánovas, y luego al punto, y por eso precisamente y no por ninguna otra cosa, los portugueses se disgustaron, y buscaron amparo en Francia, y más tarde en Inglaterra, y lucharon *pro aris et focis*, y lograron separarse de España para desdicha suya y nuestra, y para ignominia perpetua del desatentado ministro que contra todo derecho hirió en el corazón á aquel pueblo nuestro hermano, y fué causa de la separación por no seguir la cristiana y castiza política de Felipe II.

Cataluña era tan hondamente española, que ella sola con su valor, su sangre y su dinero acababa de defender victoriosamente á España contra Francia en sus fronteras, cuando el orgullo brutal y la necesidad ingénita del conde-duque holló todos sus derechos políticos, y aun los religiosos y los naturales, llenándole de soldados sin freno, y muchos de ellos herejes, que profanaban sus templos, saqueaban sus iglesias y sus casas, deshonraban sus hogares, con la tenaz é infame protección de Olivares.

¿Entiende *El Universo* y es política del Sr. Maura que los pueblos están obligados á aguantar eso?

Y Cataluña protestó, clamó, pidió y rogó inútilmente, hasta que no tuvo más camino que defenderse, y defender su fe, y defender la honra y seguridad de las familias catalanas, que no sólo sus fueros y libertades. Si alguien faltó, además del tiránico ministro, no fué Cataluña, sino el resto de España, que no se puso á su lado para amparar sus derechos contra un necio ensoberbecido. Y bien lo merecía la nobilísima región que acababa de salvar á España en el Rosellón, y que así que vio asegurado su derecho siguió siendo tan leal como antes, y aun sus hijos derramaron poco después su sangre generosa por los Austrias contra la invasión de los Borbones.

Lo que Cánovas demuestra con documentos fehacientes es que en Olivares era obsesión el odio á la Constitución tradicional de España, sus fueros y libertades, lo mismo que la aversión y el ansia de que España no siguiera siendo campeón de la fe y brazo de la Iglesia.

Y lo que la historia hace patente es que mientras España fué campeón de la fe, brazo de la Iglesia, y vivió con la admirable Constitución que le habían dado Dios y los siglos, fué creciendo y prosperando sin cesar desde Covadonga y los Pirineos á Granada, y hasta á ser señora del mundo con los Reyes Católicos Carlos V, Felipe II y aun Felipe III; pero así que la soberbia de un necio quiso apartarle de su destino providencial y puso mano en su Constitución tradicional, ardió en guerras intestinas y se hizo pedazos, nuestros enemigos pudieron derrotarnos en todas partes, y nuestra desdicha llegó hasta caer en las manos pecadoras y las garras vengativas é insaciables de nuestra odiosa rival la Casa de Francia.

Y lo que *El Universo* prueba plenamente es que todo entero es de una pieza, que en todo cumple la regla horaciana y *sibi constat*: enemigo de la política antiliberal, enemigo de las tradiciones españolas, enemigo de la historia de España, y mestizo en cuerpo y alma.

PERO GRULLO.

EL PATRIOTISMO ESPAÑOL

Y LOS DESCENDIENTES DE CARLOS IV

Cuando ardía la guerra de la Independencia, y libre España de los Borbones, que la pusieron á merced de los invasores franceses, volvía por su libertad y heroicamente luchaba con admiración del mundo, el infante D. Antonio y sus sobrinos, hijos de Carlos IV, D. Fernando, de quien procede la rama reinante en España, y don Carlos, de quien procede la que le disputa la legitimidad, felicitaban á Napoleón por sus triunfos en España en una carta memorable que publicó *Le Moniteur* del imperio francés y reprodujo el conde de Toreno en el tomo II, pág. 429 de su *Historia de la revolución de España*. Dice así:

«Señor:

«El placer que he tenido viendo en los papeles públicos las victorias con que la Providencia corona nuevamente la augusta frente de V. M. imperial y real y el grande interés que tomamos mi hermano, mi tío y yo en la satisfacción de V. M. imperial y real, nos estimulan á felicitarle con el respeto, el amor, la sinceridad y el reconocimiento en que vivimos bajo la protección de V. M. imperial y real.

«Mi hermano y mi tío me encargan que ofrezca á V. M. su respetuoso homenaje y se unan al que tiene el honor de ser con la más alta y respetuosa consideración. Señor, de V. M. imperial y real el más humilde y más obediente servidor.

FERNANDO.

»Valencey 6 de Agosto de 1809.»

En serio y en broma

Li s'ha aiguet el viache á Mr. Loubet. España l'ha resibit en plovisnes y Madrid en diluvis.

Cuant torne á la sehua terra no portará

tan bones impresions com éll creía de la hermosa España.

Els retalls de percalina pintats en los colors de la República francesa s'han banat, y al banyarse soltaben escurrimos que posaben fets una llástima els traches d'etiqueta.

¡Hasta servint d'ornato taquen els colors de la república!

Y estes taques difísilment se lleven.

¡Cuánt haurán patit estos dies els organisaors dels festechs y les ovacions, els revolucionaris de bufet, que volen portarnos per segon volta á la chica del gorro!

No han pogut lluirse.

El que está per damunt de repúbliques y monarquies no ha volgut que se donaren pisto.

Y ha soltat les catarates del sel pera qu'el sol de la República no llura els seus esplendors.

Perque les festes be pot dirse que han segut republicanes.

A tot pasto s'ha tocat «La Marsellesa».

Y frenéticamente s'ha aplaudit.

No pot demanarse més en la capital d'una monarquia.

Y de una monarquia católica, sent com es aquél el himne de la incredulitat y del esceptisisme relichós.

La «Marcha Real» no ha significat res.

Y aixó que representa el cant de les nostres glories, mentres «La Marsellesa» és el recort sempre latent de nostres desdiches y mutilacions, el toc de agonía dels nostres pares y agüelos.

¡Vacha un contrast!

Aplaudim lo que nos mata y vituperam lo que nos glorifica.

Pero no som nosotros.

Son els liberals de nou cuño, son els propagandistes de la república, son els renegats de la patria.

Mentira pareix que s'olviden tan pronte les páchines de la historia.

La política no te entrañes.

Fa olvidar hasta els insults y atropells que resibix la mare patria.

Francia podrá estar satisfeta del resibiment dispensat á Loubet.

España no pot estarlo.

Ya ha traspost la frontera española el President de la República francesa.

Ave de pas, no sabem quin concepte haurá format de la nostra nació.

Materialment, sols ha vist grandees.

Moralment, entusiasme.

Ni moral ni materialment pot chusgarla per lo que ha vist.

Ni per lo que ha deixat de vore.

No podrá fer comparacions exactes, ni aproximades sixquera, entre la nació francesa y la española.

Superficialment valdrá més aquélla qu' ésta; pero no s' cambiariem per ella.

Tota la ruindat que tenim en España d'allí ha vingut.

Desde els comensos del sigle pasat qu' els francesos entraren en la nostra terra, ¡cuántes desdiches no han plogut sobre ella!

Males amistats foren les qu' entaularen els nostres agüelos en Francia.

¡Cariños que maten!

Desde entonses que anem de mal en pichor.

Primer mos acasaren el fransesos com si forem conills, y corregué la sanc española en profusió defenent la independensia patria.

Lliures d' ells per lo valor may desmentit dels fills d' esta benehida terra d' héroes, mos han vingut inculant totes les perversitats de aquell país en formes desllumbrants y afalagores.

Y seduïts, com els nostres primers pares, per l' aserp del paraís, han vingut mastrellant la poma de la siensia del be y del mal, sinse pensar que s' llauraben la perdisió.

Huí ya som casi afransesats.

Apenes mos queda el nom d' españoles. Una llibertat raere d' atra, ham anat tragantles tots sinse voremos farts.

Y encara seguim demanant.

Sempre més.

¿Y qué va á traure España de la visita de Mr. Loubet?

Lo qu' el negre del sermó.

Lo que se tran de totes les visites.

Molt de gasto, y después si t' he vist no m' anrecorde.

Caséu se queda ahon estava, y les coses continén igual ó pichor que avans.



O millor dit: casóu va á lo que l'importa y á lo que l'imposa son deure, y la Fransa republicana, que dona el seus millons á l'autócrata ruso per conveniència, no farà así més que lo que li convinga.

¡Qué sap si la visita será pera acabar de burlarse de nosotros en la cuestión de Marruecos!

Loubet es el defensor del interés francés, no el nostre tutor.

¿Qué se pot esperar d' él?

Si nosotros no fem lo que mos pertoca, lo qu' es per la visita no esperem que mos vinga res de bo.

Sino molt de mal.

Pero deixem esta cuestión que dona ya fástic, y peguem un vistazo per los carrers de Valencia.

Eixa empresa d' aigües potables, remouvent el piso y obrint *sanges*, mos va á portar alguna pasta.

Ya no es cuestión del mal estat en que deixa els adoquina, sino dels daños que mos poden ocasionar les materias corrompudes que existixen en lo sol de terra.

Dos meses portem aspirant miasmas pútrits, y estrañ mos pareix que no s' ha cha alterat el barómetro de la salut pública.

Los gachetes d' estos días mos faltaben. Si seguixen les pluches, será cosa d' eixir de casa prevenguts d' esensies odorífiques, pera poder respirar per lo carrer.

Y lo qu' es menester que no siga el mal macher.

Perque, en mon concepte, estes sequi- les dehuen ser terreno abonat pera una epidemia.

Penseu el Sr. Inspector de Sanitat.

Penseu el Sr. Alcalde.

En materia de salubritat, tota precausió es poca.

Y més val precaure, que caure.

Yo, per ma part, cumplix en mon deure cridantlos la atensió sobre este punt.

Ya van alguns suhectes solisitant autorisació pera establir kioscos en lo nou *parterre* dels solars.

Y se diu qu' els solisitants porten els papers ben refrendants.

Si anem aixina, Valencia va á pareixer un camí de tránsits.

Tot serán garites.

Y garitos.

Es menester qu' el Alcalde se mostre inflexible en este punt.

Yo no negaría l' autorisació.

La consediría, sí, pero había de ser en la plasa del Remey ó baix del riu.

Allí que plantaren totes les gabies que volgueren.

Dins Valencia la consesión la faría demanant veintisinc duros per pam cuadrat de terreno que s' ocupara, y per día.

Al manco, ya que la siutat pareguera un añar marroquí, que fora de profit pera la caixa munisipal.

De atre modo, *nequaquam*.

TORNQUETE.



CRÓNICAS DE BARCELONA

CARTAS VARIAS

A UN AMIGO INTEGRISTA

Grandísima calamidad, correligionario pásvio, integrista doméstico, para ti son estas líneas, que bien quisiera yo fueran impregnadas de esencia de guindilla riojana, para que de una vez botases y sacudieses esa modorra que te consume.

Tú ya no eres descendiente del general *No importa*; eres un general. ¡Qué le vamos á hacer!; eres un general. ¡Vágame Dios! ó, á lo sumo, un *Capitán Araña*, empeñado en embarcar gentes, mientras tú en tierra te quedas, pacífico y sosegado.

Tú, amigo mío, eres muy bueno; tú no tienes la vana pretensión de ir al cielo en coche, como los católicos-liberales; pero, en cambio, pretendes que, cuando llegue el momento de tu muerte, bajen ángeles del cielo y te suban al Paraíso, sentado en el cómodo sillón en que has deslizado tu vida, leyendo *El Siglo Futuro*.

Cuando te halles en la presencia del Señor, quizá digas satisfecho, parodiando al publicano: «Yo no robé, yo no maté, yo no he sido liberal», sin tener en cuenta que no fuiste ladrón, porque Dios te dió para

lo necesario y para lo superfluo; que no mataste, porque Dios limpió tu corazón de pasiones; que no fuiste liberal, porque Dios te dió esa gracia. Nada es tuyo, ningún mérito ostentas, y si no recibes castigo porque no hiciste mal, lo recibirás en cambio, tremendo y horrible, por lo bueno que no has hecho, y por lo malo que otros cometieron y cometen por culpa de tus pasividades.

Amigo mío, Dios te dió riquezas, influencia y gracia; Dios saturó el alma tuya de buenas intenciones y sentimientos, y la inteligencia con la luz esplendente de la Verdad, para que las utilizases en su servicio, y no en la obscuridad, en el retiro doméstico, libre de compromisos y de intranquilidades; Dios te dió esas armas para la lucha, para la vida pública, y tú, grandísimo egoísta, acaparas el inmenso caudal de beneficios divinos, para pasarte una vida regalona y esperar luego una eternidad dichosa. ¡Pobrecillo, qué chasco te vas á llevar!

Los que, como tú, conocen el bien y poseen medios de propagarlo, tienen la obligación de, si no saben escribir, fundar periódicos para que otros escriban; si no tienen ánimos para ser diputados, concejales, senadores, emplear influencias, recursos, dineros, para que otros lo sean, porque el que no posee la elocuencia de la palabra, ni la fuerza del escrito, posee la elocuencia y la fuerza de los actos, del ejemplo.

Y no vale la excusa que los integristas debemos preferir las amarguras del Calvario á las delicias del Tabor. Desde niño, desde que comencé á dar los primeros pasos por el campo de la política, estoy oyendo esa cantinela; pero á medida que avanzo en años y adquiero mundo, voy notando que las tiendas que el discípulo quería levantar en el Tabor se levantan hoy día en el Calvario, y que las cruces del Calvario se alzan en la cúspide del Tabor. Ahí es donde los nuevos judíos, los modernos fariseos, crucifican al Señor; en el poder, en las alturas, es donde hoy se escarnea á Cristo; donde sacrilegamente se falsea su doctrina; donde, enclavado, pende entre facinerosos; donde las tinieblas se esparcen; donde la Verdad y el error están sujetos á la misma regla, tienen el mismo premio y el mismo castigo; donde los modernos romanos, sirviendo á los modernos judíos, se disponen á repartirse las vestiduras del justo y de la patria.

Mira, integrista pecaminoso, cómo los liberales que en el retiro doméstico rezan el Rosario y se golpean el pecho, y se llaman católicos, cuando van á los Municipios, á las Diputaciones, á los Ministerios, es decir, al Tabor, á la delicia del presupuesto, son, unos autores, otros cómplices y otros encubridores del crimen de lesa Religión; mira cómo alzan las cruces y cómo en ellas crucifican nuevamente á Cristo; mira cómo convierten el Tabor en un Calvario.

¡Y tú, tranquilo, satisfecho, los dejas hacer; tú, mal discípulo, tomado del miedo, abandonas al Maestro; tú no quieres ser concejal, ni alcalde, ni diputado, ni senador, por no mezclarte con ellos, según afirmas á manera de disculpa!

No es por eso, no; porque no son los concejales y los diputados y los senadores los que crucifican, sino los liberales, á quien tú temes, los liberales que perturbarían la tranquilidad en que vives.

¡Cuántos integristas hay que esperan (los que esperan, pues hay muchos que du- dan) tranquilamente refugiados en el Cenáculo, el cumplimiento de las promesas, la resurrección, mientras pasean á Cristo por las calles, abofeteado y escarneo!

Es muy cómoda tu labor, muy graciosa la manera de guerrear que tienes, platónico correligionario mío; pensar siempre cosas muy buenas, y dejar que los otros hagan cosas muy malas, dejar el campo libre al liberalismo por reparos de mezclarte en las contiendas con los liberales, temeroso, sin duda, de que si entre ellos te metes para desbaratar sus planes, parar sus golpes y herirlos á su vez, te desbaraten á ti y te golpeen, hiriendo tu amor propio; y eso se llama cobardía, eso se llama comodidad, eso se llama egoísmo, eso se llama vanidad.

Para lidiar con maestría un toro bravo es preciso pisar su terreno; de lo contrario se corre el peligro de que la res pise el tuyo, te achuché y te obligue á huir, volviendo la cara. Un integrista tomando el

olivo, un integrista escapando, un integrista dando sin decoro la espalda al enemigo, un integrista precipitándose, poseído de pánico, al callejón de cabeza, es un grandísimo mestizo disfrazado de íntegro.

¿Qué género de batalla es esa en que el esfuerzo tuyo se reduce á enseñar desde muy lejos, por lo que pudiera suceder, los puños cerrados al enemigo para asustarlo? ¿Es que sigues la táctica portuguesa de poner cara fero al adversario? ¡Cuántos integristas hay que marcan el paso y nunca marchan!

No sólo es mestizo aquel que come lo que le dan los liberales, sino también el que con los liberales convive, y no es mestizo el que entre ellos se mete para destruirlos.

Es mestizo, no sólo el que levanta su mostrador en el atrio del templo, sino también el que se pasea immaculado entre los mercaderes dejándoles vender, y á lo más, diciéndoles palabras indignadas, y no es mestizo y es íntegro el que enarbola el látigo, y á latigazos los arroja de la casa del Señor.

¿San Pablo, viviendo en la corte imperial, fué mestizo? Hubiera sido mestizo, si por temor al martirio, ó por miedo á un fracaso, se hubiera marchado al desierto, seguido de sus adeptos, á llorar la maldad de los hombres, á lamentar la corrupción de las costumbres, á murmurar de la ciega perversidad de los gentiles.

¿Fué mestizo San Pedro al penetrar en Roma y vivir en Roma, con la idea y el propósito de coronar el Capitolio con la cruz de Cristo, y derramar sobre la frente de los emperadores las aguas de la Redención? Mestizo al salir de Roma, hasta el extremo de que el mismo Señor le salió al camino, reprendiéndole y obligándole á regresar á la ciudad.

¿Es mestizo el soldado que penetra á la bayoneta por las filas enemigas? Sería mestizo el soldado que con el fútil pretexto de no inocularse con la sangre de los contrarios, se pasase la vida muy lejos de ellos, llamándoles traidores, felones, pillos y todas las lindezas del diccionario.

Á medida que el liberalismo avanza, muchos católicos retroceden, muchos integristas se esconden, y de este modo todas las esferas de la actividad, todos los órdenes de la vida están contaminados del liberalismo. No; no es el caso de ir á beber con los liberales las frescas aguas en que la ambición se abreva, sino el acercarse al manantial, para arrojar de sus bordes á quienes le enturbian.

Amigo mío: en tu aldea, en tu pueblo, en tu ciudad, donde gozas de prestigio y de reputación, has hecho más mestizos que Maura. Porque si tienes la nave continuamente refugiada en el puerto, ¿qué de extrañar tiene que muchos ilusos, muchos ignorantes, muchas buenas personas, ansiosas de ver al catolicismo surcar los mares políticos, sigan el navío de Maura, en cuyos mástiles flamean los gallardetes de un catolicismo de percalina, de un catolicismo de andar por casa, de un catolicismo farisaico?

Si tú franqueases con valentía el puerto, ondeando el pabellón tradicional, ya verías cómo las tripulaciones de las naves *mauritanas* desertaban y venían á tripular la tuya. Si en vez de permanecer en tu casa murmurando de Juan y de Pedro, porque votan al candidato *menos malo* que en tu distrito se presenta, te presentases tú, ya verías cómo no habría excusas y cómo esos Juanes y esos Pedros, no pudiendo disculpar la emisión de sus votos á favor de un liberal representante del orden, no tendrían más remedio que votar tu candidatura, evitando, por lo menos, así un pecado de escándalo, que los Juanes y los Pedros cometieron por tu pasividad, por tu egoísmo.

Voy á terminar ya esta epístola, que tiene todos los caracteres de una filípica, rogándote, pidiéndote, que desde hoy mismo, sin esperar á mañana, veas el modo y la manera de reunir á los integristas de tu aldea, de tu pueblo, de tu ciudad, de tu región, para revistarlos, para organizarlos, y sin contar si son muchos ó son pocos, penetrar con ellos en la lucha política, sin temor á derrotas, sin miedo á desprestigios, despreciando las risas del liberal. A ver si cuando me contestes, me participas la decisión tuya firme de presentarte tú, y de presentar á otros amigos, aunque no haya ni remotas esperanzas de triunfo, como candidatos en las próximas eleccio-

nes municipales. A lo menos os foguearéis para cuando se convoquen las generales de diputados, evitaréis el escándalo de que algunos católicos voten á los candidatos liberales menos malos en ausencia de otros católicos; haréis gastar tiempo, trabajo y dinero á esos mismos liberales; les tocaréis el bolsillo, que es su parte más sensible y dolorosa, y, finalmente, realizaréis una propaganda eficaz y de resultados positivos.

Adiós, integrista paciente, lanudo, correligionario, empeñada y grandísima calamidad; adiós, hasta que te felicite por tu derrota en las veridicas elecciones á concejales. Entonces te regalaré un tambor con esta inscripción: *¡Solo nació para ser batido!* Y ten presente que cuanto más te batan, más sonarás, y que los redobles del tambor son toques de somatén que á muchos dormidos despiertan, y que si entre los hombres suenan á lucha, entre los ángeles suenan á gloria, y que un tambor bien batido dió á los catalanes la victoria del Bruch.

RAFAEL CARVAJAL.

Barcelona, Octubre 1905.



NOTICIAS

El Quinario á San Francisco. — Continúan en la iglesia parroquial del Salvador y Santa Mónica los ejercicios del Quinario que con tanta solemnidad y devoción se vienen celebrando según costumbre en los cinco domingos del mes actual por la Tercera Orden Capuchina, para honrar á su ínclito Padre, fundador y serafín llagado San Francisco de Asís.

Mañana tendrá lugar el quinto y último domingo, con Misa de Comunión con letri-llas y reparto de estampas, á las siete y media. Á las diez, Misa solemne con orquesta, en la que oficiarán los Reverendos Padres Capuchinos; del sermón panegírico está encargado el R. P. Pedro de Benisa. Á las cuatro de la tarde, exposición, trisagio, meditaciones, ejercicio de las Sagradas Llagas cantadas por una capilla de música, sermón que dirá un Padre Capuchino, reserva solemne y Bendición Papal. Acto continuo se celebrará la devota procesión llamada del Cordón, finalizando con los gozos en la capilla del Santo.

En la iglesia de San Miguel y San Dionisio. — También la cofradía del Arcángel San Rafael celebrará mañana el segundo día de Cuarenta-Horas; su fiesta principal será á las diez, con Misa solemne con orquesta, en la que predicará, como en todo el novenario, el Dr. D. Justo Martínez. Por la tarde, á las cuatro, séptimo día de novenario y segundo de Cuarenta Horas; considerará dicho orador á San Rafael como «Maestro en lo conducente al buen régimen de las familias».

El martes 31 del actual y último día de Cuarenta-Horas será la reserva solemníssima con procesión claustral, gozos al Santo Arcángel y sorteo de medallas.

El jueves 2 de Noviembre, á las ocho y media, se cantará un aniversario general para todos los cofrades difuntos.

Nos escriben de Denia que, víctima de un ataque apoplético, ha fallecido el día 20, á la una de la tarde, el Rdo. Dr. D. Miguel Martínez Caballero, Cura Arcipreste de aquella parroquia.

El día 16 asistió aún á la función religiosa que la cofradía de San Roque dedica á su santo Patrón, y después de la misa mayor sintióse como privado de la mano y brazo, hasta el punto de tenerle que ayudar para quitarse el roquete.

Al siguiente día 17, sobre las nueve de la mañana, la terrible parálisis atacó todo el cuerpo, quedando completamente privado de todos los sentidos, no siendo posible administrarle más que el Sacramento de la Extremaunción, permaneciendo en este estado hasta la una del domingo en que dejó de existir.

Al entierro, que se verificó el lunes por la mañana asistieron, además del Rdo. Clero de la ciudad, varios sacerdotes de Ondara, Vergel, Pedreguer y el Sr. Cura de Gandía.

Fuó presidido por el vicario D. Fernando Reduán, Sr. Alcalde, Juez de Instrucción, Ayudante de Marina, Juez municipal,

Capitán de la Guardia civil y Teniente de Carabineros.

A pesar de encontrarnos en época en que la mayoría de los vecinos están veraneando; fué grande y escogido el número de feligreses que acudieron á rendir el último tributo de amistad y respeto á su magro grado arcipreste.

Que Dios se haya apiadado de su alma, y á su apreciable familia le enviamos nuestro más sentido pésame.

R. I. P. A.

Por las benditas almas del purgatorio.—En San Esteban, del 1.º al 30 de Noviembre, todos los días, á las siete y media, se celebrará Misa rezada en el altar de la Hermandad, rosario, meditación y un responso cantado. El último día habrá Comunión general.

El novenario comenzará el día 1.º de Noviembre, á las cinco de la tarde, por el orden siguiente: primero se rezará el santo rosario; terminado éste, se leerán las meditaciones propias de cada día, en las que se cantarán selectas composiciones de los maestros Eslava, Verdi y Giner; seguirá luego el sermón por el Rdo. P. Felipe del Sagrado Corazón, religioso franciscano del monasterio de Sancti Spiritu del Monte, y últimamente se cantará un responso en el altar de la Hermandad.

En la iglesia del convento de religiosas de San Gregorio el orden de los ejercicios será el siguiente:

El día 1.º, á las siete y media de la mañana, se celebrará misa de Comunión, y á las once, misa rezada.

El día 2, á las siete de la mañana, celebrarán las religiosas de esta Comunidad solemne aniversario por los fieles difuntos.

Todos los días del mes se rezará el santo rosario, cantándose los misterios, letanía y Salve; seguirán las meditaciones y oraciones correspondientes, concluyendo con el canto de los Lamentos ó responsorios.

Los ejercicios principiarán á las seis de la tarde los días de trabajo y los festivos á las cinco y media, en los que predicará D. Estanislao Espí, coadjutor de la parroquial iglesia de Santa Catalina, mártir, y San Agustín, obispo.

El día 30, á las ocho, habrá misa de Comunión general, como último de mes.

Crisis.—Á la hora de cerrar nuestra edición, está planteada por el jefe del Gobierno la crisis ministerial.

El Sr. Montero Ríos no cree poder salir airoso en las Cortes con una mayoría fraccionada, y parece que recaba el apoyo de los jefes de las fracciones para que le ayuden á llevar la carga.

Por lo visto ya no se ventila la cuestión del ministro de Marina, Sr. Villanueva, por la postergación de las condecoraciones dadas por Mr. Loubet.

La crisis tiene más alta significación, y más que ministerial es política.

No sabemos cómo se resolverá, porque D. Alfonso se encontraba hoy en Guadalajara, y por este motivo se ha aplazado la solución.

Las conjeturas que se hacen son muchas, pues mientras algunos significados políticos dicen que entrarán á formar parte del nuevo gabinete, presidido por el señor Montero Ríos, los Sres Canalejas, Moret y López Puigcerver, otros aseguran que es conveniente se reserven estos señores para

posteriores casos de mayor importancia, y por lo tanto se pueden dar por descontados.

Hay quien habla de las probabilidades de un Gobierno á base del general López Domínguez y Canalejas sin Montero.

Creemos que todo es prematuro y que la crisis será bastante más laboriosa de lo que se creía, siendo posible surjan dificultades inesperadas que obliguen á Montero á reducir la crisis al cambio de dos ministros solamente, en cuyo caso se encargaría de la cartera de Estado el Sr. Villaurrutia para acompañar á D. Alfonso en su próximo viaje á Berlín.

Andaremos y veremos.

Nuevo Gobernador.—Los periódicos traen la noticia del nombramiento del nuevo Gobernador de Valencia, que se llama don Saturnino Santos Ruiz Zorrilla.

Según se anuncia, este señor es amigo íntimo del conde de Romanones, pero el Sr. Canalejas le ha apoyado decididamente para este gobierno.

¿Conque se llama Ruiz Zorrilla y es amigo de Romanones y Canalejas? Pues ya sabemos de qué pie va á cojear, política-mente hablando.

Quisiéramos equivocarnos, pero somos perros viejos y tenemos buen olfato.

Regularmente el nuevo Gobernador no será amigo nuestro.

Como si lo viéramos.



CRONICA RELIGIOSA

DOMINGO.—Día 29: San Narciso, obispo. Cuarenta-Horas: continúan en la iglesia de San Miguel. Adoración nocturna: turno de los Santos Apóstoles.

LUNES.—Día 30: San Victoriano, mártir. Cuarenta-Horas: continúan en la iglesia de San Miguel. Adoración nocturna: turno de San Luis Gonzaga.

MARTES.—Día 31: San Quintín, mártir. Cuarenta-Horas: terminan en la iglesia de San Miguel. Adoración nocturna: turno de San José.

MIÉRCOLES.—Día 1.º Noviembre: La Fiesta de Todos los Santos. Cuarenta-Horas: principian en la iglesia de San Carlos Borromeo. Adoración nocturna: turno de Corpus Christi.

JUEVES.—Día 2: La Conmemoración de los fieles difuntos. Cuarenta-Horas: continúan en la iglesia de San Carlos. Adoración nocturna: turno de Cor-Jesu.

VIERNES.—Día 3: Los Innumerables mártires de Zaragoza. Cuarenta-Horas: continúan en la iglesia de San Carlos. Adoración nocturna: turno de la Purísima Concepción.

SÁBADO.—Día 4: San Carlos Borromeo, obispo y confesor. Cuarenta-Horas: terminan en la iglesia de San Carlos. Adoración nocturna: turno de Cena Domini.



APOSTOLADO DE LA ORACION

Intención general para Octubre

APROBADA Y BENDECIDA POR SU SANTIDAD

La protección de la niñez

ORACION

¡Oh Jesús mío! Por medio del Corazón Inmaculado de María Santísima os ofrezco

PLÁTICAS ESPIRITUALES

PARA RELIGIOSAS DE VIDA ACTIVA Y CONTEMPLATIVA

escritas con claridad y sencillez por

DON JOSÉ MARÍA MONMENÉU Y ALMIÑANO

Capellán de la Casa Diocesana de Siervas de María, Ministras de los enfermos, de Valencia.

INDICES DE LA OBRA

TOMO PRIMERO.—Concepto de la tribulación.—Imitación de Cristo.—Perfección religiosa.—De la Santa pobreza.—De la castidad.—De la obediencia.—Observancia de las Reglas.—Pasión dominante.—De la oración en general.—Eficacia de la oración.—Condiciones de la oración.—De la oración mental.—Del examen particular.—Del examen general.—De la mortificación.—Renuncia de toda propiedad.—De la soberbia.—De la humildad.—De las tentaciones.—De los malos pensamientos.—Del pecado mortal.

TOMO SEGUNDO.—De la paciencia.—Confianza en Dios.—Vida de fe.—Espíritu de fe.—Práctica de viva fe.—Presencia de Dios.—Rectitud de intención.—De la verdadera devoción.—Del pecado venial.—De la tibieza.—De la tristeza.—Comunión sacramental.—Lectura espiritual.—Del buen uso de la lengua.—De la murmuración.—Caridad con el prójimo.—Un pensamiento saludable.—Devoción á María.—Profesión religiosa 1.ª.—Profesión religiosa 2.ª

Dos tomos en 4.º español, de 350 páginas cada uno, clara y elegante impresión, papel satinado de primera, extra, y un precioso fotograbado del Sagrado Corazón de Jesús, diez pesetas, en rústica los dos tomos, y 75 céntimos por certificado y correo.

Véndense en la librería católica de los señores sucesores de Badal, plaza de la Constitución, 4; en la Administración de la Semana Católica, Tipografía Moderna, Avellanas, 11 y en la librería religiosa de D. Alvaro Chirivella, sucesor de la Vinda de Martí, calle de Zaragoza, 14, Valencia.

las oraciones, obras y trabajos del presente día para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón!

Os las ofrezco en especial, por la prosperidad de las instituciones en favor de los niños y los jóvenes.

RESOLUCIÓN APOSTÓLICA

Trabajar en crear, sostener ó reparar instituciones en favor de los niños.

GRANDES Y ACREDITADOS TALLERES de Escultura, Talla y Dorado DE JOSÉ ROMERO TENA Ayudante de la Escuela Oficial de Artes e Industrias. Se construyen en madera y decoran Imágenes, desde 60 pesetas en adelante. Especialidad en Altares para oratorios ó Iglesias, desde 250 pesetas.—Andas ó Custodias con faroles ó tulipas, desde 90 pesetas. Temples, Urnas, Sagrarios, Doseles, Camillas y Monumentos para Semana Santa, etc., á precios convencionales. TALLERES Y DESPACHO CALLE DE ALBORAYA, 6.—VALENCIA

CORRESPONSAL EN BARCELONA D. J. Noguera Caspe, 2 (plaza de Cataluña) Admite suscripciones y renovaciones á LA LIBERTAD y otras publicaciones católicas.

CORRESPONSAL EN MAHÓN Don Francisco Ponseti y Mascará Calle de Gracia, 18 Admite suscripciones y renovaciones á LA LIBERTAD.

Academia de Santo Tomás de Aquino DIRECTOR PROPIETARIO D. DANIEL OLCINA Unica academia que cuenta con un completo profesorado con títulos para la enseñanza de todas las asignaturas que constituyen las cuatro secciones de la Facultad

de Ciencias y la preparación para el ingreso en las Escuelas especiales de Ingenieros, Industriales, Agrónomos, de Minas, Montes y Caminos y para la Militar y de Arquitectos.

Clases especiales para las carreras de Aduanas, sobrestantes y Ayudantes de O. P., de Montes y Minas; Correos y Telégrafos.

Especialidad en los estudios de las Escuelas Superiores de Artes e Industrias para los Peritajes, Electricistas, Mecánicos, Químicos, Metalurgistas ensayadores, Aparejadores y Manufactureros y el de Ingeniero de Industrias textiles.

Esta Academia ha sido la única en que sus alumnos han obtenido en Alcoy notas de sobresalientes.

Los Ingenieros Industriales que ingresen en la Escuela de Madrid, pueden estudiar en esta Academia libremente los dos primeros años de la Escuela, estando para ello y para otras carreras en combinación con acreditadas academias de Madrid y Barcelona.

Para más detalles, de 9 á 12 y de 14 á 16. PLAZA DEL CORREO VIEJO, n.º 2, junto á San Nicolás.

COLEGIO DEL S. C. DE JESUS

DIRIGIDO POR LOS HH. Maristas de la Enseñanza Plaza del Carmen, 4—Valencia Admite alumnos internos, de media pensión, encomendados y externos Por la noche, cursos gratuitos para obreros

RETRATOS

DE D. Ramón Nocedal

Con el único objeto de que todos nuestros amigos, ricos y pobres, puedan poseer la fotografía de nuestro queridísimo Jefe, Don Ramón Nocedal, se ha hecho una tirada numerosa de retratos sobre cartulina mate, tamaño 13 por 20 cm., que se servirán en las oficinas de LA LIBERTAD, Milagro, 5, y en la Tipografía Moderna, al precio de

5 céntimos ejemplar y 4 pesetas el 100. Tipografía Moderna Avellanas, 11, Valencia,

REGLAS DE LA O. T. DE SAN FRANCISCO

Por propagar la devoción al Santo

Se dan por el precio del papel ❄ A 1 peseta el 100 y 7'50 el millar

Tipografía Moderna, Avellanas, 11.--Valencia